

# 预制菜正“占领”外卖和堂食

## 专家表示,菜品是不是现场做的,消费者享有知情权

在资本的加持下,预制菜越来越火了。当你点外卖或堂食的时候,有没有这样的疑惑,前脚刚点完餐,外卖很快就送到或者服务员很快就端上菜来,速度快得超出预期。为什么能这么快?因为你吃的是预制菜,而并非现做的菜肴。

### 简单省事 预制菜遍地开花

预制菜简化了繁琐的买菜、洗菜、切菜、烹制步骤,撕开包装复热一下就能吃。如此简单省事,可以有效节省人力成本、压缩出餐时间,正好契合了餐饮企业降本增效的需求,所以预制菜遍地开花,正在“占领”外卖和堂食。

天眼查数据显示,预制菜相关企业6.6万余家,其中,2022年新增注册企业1020余家,1-6月新增企业注册增速达42.7%。从成立时间来看,成立于5年内的企业占比53.4%。从地域分布来看,山东、河南以及河北三地相关企业数量位居前列。

### 62.32%的消费者 认为预制菜口味一般

预制菜市场火爆,有机构分析,2021年中国预制菜市场规模超过3000亿元,预计2022年至2026年预制菜行业的增速在20%至30%左右,未来3年至5年,中国预制菜行业发展有望成为下一片万亿元餐饮市场。

这么火的预制菜,吃起来真的香吗?今年2月,江苏省消保委发布的《预制菜消费调查报告》指出,目前预制菜市场存在菜品质量不尽如人意、菜品口味有待提升、菜品



标识不详细、菜品种类单一、物流配送及提货问题多等方面问题,62.32%的消费者表示“预制菜口味一般”,3.32%的消费者觉得“预制菜口味较差、不好吃”。

尽管口味不尽如人意,但凭借方便快捷的优势,预制菜在商家端是越来越吃香。有企业就公开表示,菜品实现了95%的预制化。

有业内人士表示,平时我们去餐厅其实也很少能吃到现做的菜,大约60%都是急冻预制菜,尤其是在一些小有规模的连锁店和家常菜饭馆中。

### 是否是预制菜 点餐前应提前告知

外卖和堂食中多为预制菜,但很多消费者并不知道自己吃的是预制菜,而往往默认是“新鲜现炒”。

不少消费者表示,去饭店吃饭,吃的就

是厨师手艺。现在厨师手艺可能没有了,变成预制菜了。有消费者对记者表示:“如果在饭店吃饭,我要是知道是预制菜就不吃了。但是如果没告诉我,我可能就吃了。”

《工人日报》近日发文称,大老远跑去餐馆吃饭,没想到吃到了预制菜,早知道是预制菜还不如在家点外卖呢?类似这种吐槽多了就会引发消费纠纷。针对这类纠纷,是消费者自认倒霉还是餐馆部分赔偿,或是要求餐馆要事先告知消费者点的是否是预制菜?这值得有关部门和消协组织研究。

是否需要建立预制菜提前告知制度?中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江表示,鉴于预制菜可能存在更多的食品安全风险,可以考虑建立预制菜提前告知制度。《消费者权益保护法》规定,消费者享有知悉商品和服务真实情况的权利。经营者也应该把商品的真实情况和相关信息真实全面准确地告知消费者。

陈音江认为,菜品是不是现场做、是否足够新鲜,消费者享有知情权。如果消费者本来不想吃预制菜,因为经营者没有告知,在不知情的情况下吃了,实际上就违背了消费者真实的意愿,就涉嫌侵犯消费者的知情权和选择权。随着预制菜大规模上市,未来需要进一步规范。

综合中新社、中央电视台报道

## 工信部部长肖亚庆 接受审查调查

新华社电 据中央纪委国家监委网站消息,工业和信息化部党组书记、部长肖亚庆同志涉嫌违纪违法,目前正在接受中央纪委国家监委审查调查。

## 美联储 再次加息75个基点 9月或再度大幅加息

据新华社电 美国联邦储备委员会27日宣布加息75个基点,将联邦基金利率目标区间上调到2.25%至2.5%之间。这是美联储今年以来第四次加息,也是连续第二次加息75个基点。

美联储决策机构联邦公开市场委员会27日在结束为期两天的货币政策会议后发表声明说,通胀率居高不下,反映出与新冠疫情相关的供需失衡、能源价格上涨和更广泛的价格压力;俄乌冲突及其相关事件对通胀造成额外上行压力。委员会“高度关注通胀风险”,并将继续大幅缩减资产负债表规模。

美联储主席鲍威尔在会后召开的发布会上说,接下来几个月内,美联储将寻找“令人信服的”通胀下降的证据,并持续上调利率水平,在9月的会议上再一次进行“超乎寻常的大幅加息”可能是合适的。

惠东房预许字第2019112号、惠东房预许字第2019082号、惠东房预许字第2019111号、惠东房预许字第2019065号。 广告

# 去惠州抱团养老火了! 全款每套仅需28万起!

## 精装现房 70年大产权 冬季自住康养+夏季出租

新晚报惠州康养基地位于深圳东面的惠州巽寮湾滨海旅游度假区内,惠州是粤港澳大湾区重要城市,高铁直达深圳市中心和香港,享受一线城市的医疗设施和交通配套。全年平均气温22℃,冬无严寒夏无酷暑。这里有山有海有花园。适合康养度假!

### 新晚报惠州康养基地哈尔滨专场说明会

时间 本周六下午13:30  
地址 道里区友谊路399号报业大厦1楼展厅  
咨询电话 84353333

### 5套特价房, 全款28万/套起, 本周六推介会现场推出

